

“截访获罪”传闻呼唤法治思维

□汤嘉琛

北京某媒体12月2日报称，朝阳法院日前判决河南长葛市10名截访人员非法拘禁罪成立，主犯被判1年半，其余9人则分别被判处几个月不等的有期徒刑。当天下午，朝阳区法院进行了辟谣，声称报道不实，且正与该媒体交涉并要求道歉。

“截访获罪”的报道刚一传出，就被各大网站和微博网友迅速转发，在多数网友看来，这次判决有助于遏制地方政府的“截访”行为，

对以截访为生的“黑监狱”也将起到有效的震慑作用。尽管这一传闻被朝阳区法院认为是“不准确”，但公众对这则“假新闻”的关注与热议，让我们看到了社会各界对于依法治理截访的肯定态度。

信访制度原本是公民表达和维护自身利益的重要途径，但有些地方政府打着“维稳”的旗号，将访民当作稳定破坏者和麻烦制造者，甚至不惜采用非法拘禁、非法劳教、私设“黑监狱”等违法形式暴力截访。这种以维稳之名行

违法之实的做法，既与中央有关部门的精神不符，又耗费了巨大的人力财力物力。“截访获罪”传闻让公众欢欣鼓舞，报道中的法院判决得到很多人的掌声。

在中国特色社会主义法律体系业已形成的今天，任何矛盾与冲突都应在法治的框架内解决。无论对于上访者还是地方政府派出的截访人员，对他们的行动都应该用法律的武器进行约束，给予违法者法律的制裁。在法律的作用下，既维护了公民表达意见的权

利，也保证了信访制度的有效运行，同时对于社会秩序的稳定也能起到积极的作用。

其实，对于如何让信访制度真正成为化解矛盾的良性制度，如何有效维护访民的合法权益，社会各界早有共识，那就是依法行政，将法律当成从根本上实现“截访”的最有力武器。今年的十八大报告首次提出，“提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力”。在现实中，很多上访成功的案例，最终也是要

交回地方政府解决问题。如果基层政府部门能够坚持依法行政，运用法治手段及时化解各种矛盾，百姓根本无需走上艰难维权的上访之路。

几年前曾发生上访女子被截访人员强奸一事，最终法院审判该案时仅以强奸罪定性，剥离了上访女子被截访者限制人身自由的事实。如今，更多的人关注这则扑朔迷离的“截访获刑”案件，实际上是在期盼法律发挥应有的作用，同时也给曾经遭遇截访经历的上访者一个交代。

用参与制约权力

□米文生

我是一名山东泰安的读者，看到了贵报11月30日评论员王昱的文章《廉不廉和工资高低没多大关系》。他的观点我很赞同，只有完备的监督体系，才能有效遏止灰色收入，在我个人看来，要通过公民的广泛参与制约权力的使用。

在我了解到的情况下，公务员的灰色收入多是利用权力寻租得来的，权力的使用得不到有效监督，就给了行贿者和受贿者腐败的机会，即便是有了严密的法律条文，也很难保证不会有铤而走险。比如说，杀人是要受到刑法制裁的，但是这种恶性的刑事案件仍旧时有发生，很多时候就是因为犯罪的成本和换来的代价存在一定的差距。因此，只有对公务员的权力进行有效制约，才能给予腐败釜底抽薪般的打击。

现在的社会事务越来越复杂，老百姓的参与热情和参与能力也在不断增强，在十八大报告中，社会协同和公众参与已经成为社会管理体系的重要组成部分。不妨通过现代科技的形式，让老百姓分得一部分行政决定权，同时政府的决策也要公开。比如某个城市兴建一座广场，就可以对开发商的方案进行网上投票表决，避免了公职人员与开发商之间产生猫腻。

在我看来，很多年轻人向往公务员，也是因为有机会获得灰色收入，对权力的制约起作用了，断了这种念头，也可以让更多的人才在他们擅长的领域发挥作用。

希腊裁减40万公务员的启示

□晏扬

近100年来，公务员是希腊的“金饭碗”，是很多人职业梦想。经济危机之前，希腊的公共服务部门共雇用了约100万名公务员，但近三年来，希腊公务员的数量已被裁减约40万，剩下不足60万人。而且，自2010年以来，希腊公务员的薪酬已经减少40%，假期奖金也被取消。

为了削减行政开支，深陷财政泥潭的希腊政府选择裁减公务人员数量

并降低公务员待遇。实际上，人口只有1100万的希腊，经济危机前的公务员数量高达100万人，占全国工作人口的比例高达20%。而且，公务员享受着高薪金、高福利，不仅工作时间比私营企业员工少，还能保证终身不被解雇。在某种意义上，即使没有经济危机，这种状况也需要改变，趁经济危机之“机”大幅裁减公务员并降低待遇，提高行政效率，促进社会公平，从长远看，这对于希腊是一件好事。

希腊的情况有其特殊

性，与中国不可同日而语，但仍具有某种启示意义。2012年以来，我国经济领域呈现出某种不景气，不少企业经营困难，致使政府财政收入增速明显放缓，有些地方的财政收入甚至较往年有所下降。在此情况下应该怎么办？越是经济不景气、企业经营困难，越需要政府大力减免税费、放水养鱼，所以，唯一的办法就是政府自身厉行节约，削减行政开支，勒紧腰带过日子。然而现实情况是，三公消费这样一个老生常谈的问题看不

到实质性的解决，公务员队伍仍旧“只进不出”。

反观希腊政府，首先从自身入手解决财政危机，对三公消费一向有着明确而严格的规范，遭遇经济危机时，大幅裁减公务员并降低公务员工资。希腊公务人员过剩导致人浮于事、效率低下，其实我们何尝不是存在相似的问题。在中国，公务员被看作金饭碗，较高的福利待遇每年吸引着数百万年轻人报考，只要进入这个队伍，基本上就不用担心失业问题。公务员人数的增加

会加重财政负担，实际上的“只进不出”也很难给行政效率的提高带来激励作用。

虽然国情不同，但希腊三年裁减40万公务员还是能够给予我们有益的启示：当政府财政支出能力下降之时，首先想到的不应是多向民众收钱，而是削减政府行政开支，以政府自身厉行节约来与企业、民众共渡难关，为此可以不惜裁减公务员数量、降低公务员待遇，并借此化“危”为“机”，提高行政效率，促进社会公平。

>>媒体视点

空谈多了，就会逼全社会作秀

当互联网成为言论自由以及民主实验的轴心性平台时，它的开放、尖锐和咄咄逼人在重新修订着公共话语的标准。

一些人不断提出理想化的标准，并带动部分舆论的参与。这样的舆论运动常常并非是要解决问题的，而就是为了制造舆论本身，这样的舆论及意识

形态泡沫逐渐在中国获得了生存能力，并围绕自身构建起有成长性的生态。这些人提供新的利益链模板，营造了阵地。此前，空

谈主要是官员的专利，而如今，空谈的参与者结构要复杂多了。空谈者彼此调侃、冲突，有了戏剧性，也有了更多“可持续性”。

做事的人也必须比过

去更会说，否则可能吃亏，你可能冷不防就被舆论摆到民主和平等的对立面。很多严肃的评论家强调，“作秀”是“时代的要求”。

我们决不反对各种理论争论，但争论一旦压倒实干，社会会被口号主导，就可能把我们这个底子薄、人口多的大国引向弯路和歧路。(摘自《环球时报》)

透明的制度监督方能缔造政府公信

很多腐败案例显示，官员贪腐动辄上亿，尽管最后被揭发和严惩，但造成如此之大的财产损失和负面影响，对制度性反腐提出了新要求。而这种现象的根源恰恰在于信任在很多时候代替了监督。如被爆有22套房屋的广东“房叔”，仅申报了2套并通过，这种现象就与信任代替监督有关。

信任不能代替监督，只有透明化的制度监督方能缔造信任。这种信任是公众对政府反腐决心和行动的信任，从根本上是对政府的信任。网络反腐越有效，民众反腐热情越高，越表示制度反腐的缺位，而每一次网络反腐的成功，间接上就是政府公信的一次流失。

网络反腐之所以能在

短时间内赢得围观，在于“曝光”提供了贪腐官员背后的“原始数据”，公众更享受网络反腐带来的知情权和参与权；而目前权力系统内部的反腐就多少表现出“封闭化”操作的痕迹，既可能对腐败的惩治预留空间，也无益于树立制度反腐的公信。(摘自《长江商报》，作者朱昌俊)

你当真艳羡“民工工资表”吗

近日，网络盛传一份民工工资表，内容显示民工日工资220元，最高日工资是队长的350元。

网上的艳羡之声溢于言表，但说穿了，羡慕的不过是薪资数字，而绝非生存语境。这就譬如城里人热衷乡村游，说起来个个无限神往田园牧歌式的“原生态”，但真要让其置

身其间，恐怕又唯恐避之不及了。对“民工工资表”的艳羡，不过是唱给老板听的一声娇嗔。

稍有生活常识的都知道，民工做的活儿，几成人能吃得那分苦、受得了那分累、耐得了面子上的泥灰？纸面上的数字薪资固然“温婉可人”，但讨薪秀年年大尺度上演，无良

的跑路老板时时轻松得逞……

民工兄弟的这份钱，是劳动价值，更是血汗补偿。只有改善其工作环境与权益处境，我们的艳美才会回归尊重与敬仰。(摘自光明网，作者邓海建)

■本报投稿信箱：
qilipinglun@sina.com

平安直销车险
温馨圣诞 暖心价

大众桑塔纳 1.8	2015
现代伊兰特 1.6	2152
大众捷达 1.6	1975
别克凯越 1.6	2084
大众帕萨特 2.0	2771
别克君越 2.4	2938
雪佛兰乐风 1.6	1779
福克斯 1.6	2498

专业 让生活更简单

电话直销险种组合：车损+三者20万+座位1万/座×5座+各项不计免赔
实际价格会受地域、年龄、上年理赔等因素影响，以上价格仅供参考。

更多车型价格请来电咨询
4008 000 000

或登录 Baoxian.pingan.com/11

全国服务热线：95511 全国电话报价：4008-000-000 网络自主报价：4008 000 000.com